

# 清水碧波映绿城

## ——我市创建国家园林城市纪实



广成公园



云禅大道



人口文化园



法行寺游园

### 塑造城市人文特色，拥抱会呼吸的海绵城市

城市是一个民族文化和情感记忆的载体，历史文化是城市的灵魂。我市作为历史文化底蕴深厚的城市，有丰富的历史文化遗产，我们十分重视对城市原有风貌的保护。一是制定了《汝州市紫线管理办法》，加强市区古建筑的保护，对中大街、文庙、法行寺塔等进行保护性修缮及周边环境的打造和整治，留住城市记忆和灵魂。二是在城市建设中，始终注重严格控制城市的风貌、格局和建筑高度，形成良好的视觉长廊。三是加强城市自然风貌的保护，扎实推进城市周边环境综合整治工作，防止建设项目随意开挖山体、截断水系、破坏植被等现象发生，促进生态保护和生态修复。四是统筹协调建筑色彩的运用。在深入研究论证和广泛征求意见的基础上明确了以淡雅、明快的色彩作为城市建筑主色调，体现了世界汝瓷文化名城特色。

加快推进海绵城市建设。2016年5月聘请中国城市规划设计研究院，编制了《汝州市海绵城市专项规划》，根据《汝州市海绵城市专项规划》，按照因地制宜、集中连片、新老结合的原则确定汝州市海绵城市建设示范区范围，总面积约7.5平方公里。制定了《汝州市海绵城市建设实施方案》《汝州市海绵城市考核管理办法》等相关制度。要求新建公园游园、道路等项目全部按照海绵城市标准进行建设，原有设施通过改建达到海绵城市标准。目前叠翠园、南关游园、人民公园等海绵城市建设项目已完工，建设路已建成海绵城市示范项目。

### 完善基础设施，着力提高城市承载能力

新建和改造提升了无害化垃圾处理厂、污水处理厂、天然气、集中供气供暖系统，城市综合功能明显增强；完成了丹阳路东延、广成路东延、朝阳路东延、云禅大道北延等城市路网建设，对老城区丹阳路、风穴路、建设路等10条道路进行提升改造，完成城市主要路口道路渠化工程12个，进一步完善了我市城区道路功能，改善了交通环境，给广大市民出行提供方便，城市道路完好率达98.7%；利用行政单位临街门面房改造、拆违新建、小片闲置空地新建等方式，建起公厕50座。通过拆违新建、闲置空地新建等方式，新建停车场28个。老城区公厕、停车场短缺这一长期困扰百姓生活的老大难问题得到解决。加强城市生活垃圾处理设施建设，新建改建城市垃圾中转站22个，对无害化垃圾处理场实施规范管理，生活垃圾无害化处理率达到100%；加强城市污水处理设施建设，污水处理率为98.99%，城市污泥处置达标率100%；加强城市照明设施建设。全市十四条主次干道，共安装路灯5824盏，洗耳河两岸、广成路洗耳河桥等游园12个景观照明示范点，共设景观灯1500盏。2016年城市道路照明装置率达到100%，城市道路亮化率达到98%以上；积极推广绿色建筑和装配式建筑，绿色建筑比例达41%；启动实施17个棚户区改造项目，累计完成投资54.6亿元，拆迁总面积近200万平方米，启动建设安置房98万平方米，争取国家政策性奖补资金、专项基金、国有银行资金35.1亿元。保障性安居工程计划完成率达到100%。

### 完善管控机制，致力提升园林绿化管理水平

一是加大了绿化建设、养护管理的投资力度。三年来，通过财政投入和利用各种投融资方式投入城市绿化建设和维护管理资金投入，保证了各类绿化工程建设项目和养护管理的有序实施，有力地支持了我市创建国家园林城市工作的顺利开展。二是大力实施城市精细化管理。积极推行中心城市标准化、网格化管理，完善了“两级政府、三级管理、四级网络”的城市管理体制，依托城管数字化管理平台与住房和城乡建设部城乡规划管理中心合作共同建立的汝州市园林绿化数字化信息库，实现城市园林建设和管理动态监管，形成园林绿化数字化的综合管理体系，建立了科学的园林管理运行机制，城市公众对城市园林绿化的满意率达91.3%。三是重视园林科研工作。成立汝州市园林绿化研究所，积极开展园林科学研究，近年来先后发表科研论文12篇，开展了市树楸树和市花梅花、牡丹的研究及推广应用，完成了2项科研成果并在生产中得到了推广和应用。四是积极推进节约型园林建设，坚持适地适树，优先使用乡土树种，通过科学配置，营造以乔灌木为主的植物群落，减少单一草坪应用，节省建设和养护成本。推广立体绿化，因地制宜，在墙面、桥体、花架、屋顶等立体空间种植爬墙虎、扶芳藤、凌霄等攀援植物。在叠翠园、和园等公园绿地采用雨水收集利用技术，大力发展集雨型绿地（下沉式绿地）建设。目前，我市建成区节约型绿地建设率达93%。五是认真贯彻执行国务院《城市绿化条例》和有关国家方针、政策，认真落实《国务院关于加强城市绿化建设的通知》要求，严格实施城市绿线管理制度。按照《城市绿线管理办法》（建设部令第112号）和《城市绿线划定技术规范》（GB/T51163-2016），结合汝州市实际，划定绿线并出台了《汝州市城市绿线管理办法》。绿线划定工作经市政府批准，通过汝州市人民政府网站信息公开呈现建设栏目和汝州市电视台等新闻媒体及时向社会公示，接受社会监督。并设立绿线公示牌和绿线界碑向社会公布四至边界，严禁侵占。六是加大古树名木保护力度。建成区6棵古树名木均实现建档、挂牌，古树名木保护率达100%，完成树龄超过50年（含）以上古树名木后备资源普查、建档、挂牌。

如今，我市城市建成区绿化覆盖率达到36.87%，绿地率达到31.36%，人均公园绿地面积达14.73平方米，各项指标均已达到或超过国家园林城市标准。这一项项闪亮的数字，是全市上下的艰辛努力换来的。古城画卷般的美，让生活在这里的人们更加惬意与舒适。



市委



市标夜景



污水处理厂



鲜花进城



洗耳河

□文 / 图 梁杨子 黄耀辉 宋乐义 怯芳芳



广成东路景观大道